MO9750 Robustni a neparametrické statistické metody

cviceni 7 - robustni odhady v linearnim regresnim modelu

1. Uvazujte data heptathlon z knihovny HSAUR (proménné hurdles a shot).
(a) Pomoci klasické linearni regrese modelujte zdvislost vysledku vrhu kouli na vy-
sledku z béhu na 100 metru prekazek.
(b) Odhadnutou regresni piimku ptidejte do grafu.

(c) Posud'te vhodnost zvoleného modelu. Obsahuji data néjaka vlivna nebo odlehld
pozorovani?

(d) Odhadnéte regresni koeficienty pomoci 50% regresniho kvantilu a opét odhadnutou
regresni primku ptidejte do grafu.

(e) A konecné, uvazujte model bez odlehlého pozorovani a provedte odhad metodou

nejmensich ¢tvercu na téchto datech; odhadnutou regresni piimku pridejte do
grafu.

(f) Vsechny tii odhady porovnejte. Ktery z nich nejlépe popisuje sledovanou zévislost?

2. Uvazujte data CYGOB1 z knihovny HSAUR (logaritmus povrchové teploty logst a lo-
garitmus svételné intenzity logli 47 hvézd).

(a) Data si nejprve vykreslete a poté pomoci linedrni regrese modelujte zavislost lo-
garitmu svételné intenzity na logaritmu povrchové teploty.
(b) Odhadnutou regresni piimku pridejte do grafu.

(c) Posud'te vhodnost zvoleného modelu. Obsahuji data néjaka vlivna nebo odlehld
pozorovani?

(d) Odhadnéte regresni koeficienty pomoci 50% regresniho kvantilu a opét odhadnutou
regresni piimku pfidejte do grafu.

(e) A konecné, uvazujte model bez odlehlych pozorovani a provedte odhad metodou
nejmensich ¢tverci na téchto datech; odhadnutou regresni piimku ptidejte do
grafu.

(f) Vsechny ti odhady porovnejte. Ktery z nich nejlépe popisuje sledovanou zévislost?

3. Do vytvoteného grafu z minulého bodu pridejte dalsi odhady:

(a) M-odhad s Huberovou funkei .
(b) GM-odhad s Huberovou funkei .

o

)
(¢) nejmensi useknuté ¢tverce (LTS).
(d) nejmensi medidn ctvercu (LMS).
) Theiluv-Sentuv odhad.

f) Siegeluv opakovany median.

(e
(
4. Porovnani robustnich odhadt v regresnim modelu. Zkoumejte chovani pred-

chozich odhadu v regresnim modelu piimky (8y = 1 = 1) na zdkladé ndhodného



vybéru (Y;, z;) o rozsahu n = 30. Nejprve si nasimulujte realizace regresu 1, . .., 39
(z rovnomérného spojitého rozdéleni Rs(0,10)) a déle je uvazujte pevné.

(a) Generujte chyby modelu ey, ..., e3 ze standardizovaného normélniho rozdéleni a
spoctéte hodnoty Y; = By + Six; + e;.

(b) Odhadnéte smérnici regresni piimky f; pomoci LSE, LAD a vSech odhadu z
predchoziho bodu.

(c) Cely postup opakujte 10 000 krat. Na zdkladé téchto simulaci odhadnéte stredni
hodnotu a stfedni ¢tvercovou chybu vsech odhadu (prumér empirickych stfednich
¢tvercovych chyb).

(d) Cely postup opakujte s chybami modelu e; z Cauchyho rozdéleni.

(e) Cely postup opakujte s daty, kde prvni pozorovani nahradite hodnotou (Y3, z1) =
(10,0).

Funkce, které by se mohly hodit: points, abline, funkce rq z knihovny quantreg,
funkce rlm, 1lgs z knihovny MASS, funkce mblm z knihovny mblm.



